

人生有多种滋味 用好玩打败时间

口述:朱明
整理:晚报记者 陶洁

十年前,23岁的我因为一次电梯意外,成了一级重残,此后余生,只能与轮椅为伴。

除了治疗的疼痛和艰难,内心的痛苦、自卑和绝望就像一张大网笼罩了我和全家。人生为何在启幕刚刚精彩的时刻即完全变样?世间有那么多美好还没有体验过,我不甘,我要去饱览大好河山,也要尝遍人间美食……我的字典里,没有无可奈何!

一场意外让未来跌落谷底

2012年5月12日,这是记忆中最无法抹去的日子,也是我的人生分水岭。那一天,我和往常一样在锡北的一家机械厂打工。中午前夕,装完货走进货梯,我按下电梯按钮打算从二楼到一楼去,结果到了一楼电梯门打开了轿厢却没停,急速下坠间还没来得及反应,人已经摔到负一楼的电梯井里……后来工友看到我的手机在工位人却不见了,调看监控才找到在黑暗里已失去知觉的我,立即把我送到了附近的医院抢救。

人生最可怕的事,是失去了对生活的热情和对未来的信心。

摔得不巧,脊柱重度损伤。对我和全家来说,这都是天塌地陷的灾难。经过一两年

的治疗和康复训练,我的腰部以下依然完全没有知觉,再站立起来已然没有可能。出院后我常常把自己关在家里,摸着毫无知觉的双腿,泪如雨下。本该马上成为家中顶梁柱的我,竟然变成一个无法动弹的人,抑郁至极。那段时间也不愿意见人,父母亲见状总是止不住地掉眼泪,也不知道怎么安慰我。但日子总要过,我还年轻,不就是坐轮椅吗?我的双手、大脑都那么灵活,再找份能养活自己的工作总是有机会的。一次,在和康复医院医生聊天的过程中,那位医生说,朱明啊,现在开网店很流行,这个工作时间和工作环境都相对自由,你脑子活络,可以试试呀!这话就像一道曙光,照亮了眼前一片黑暗的我。

努力创业开设多家网店

我仔细想了下,可能确实没有比做电商更合适的工作了。说干就干,但彼时的我对电商管理一窍不通,电脑也整不明白,身边的亲友听说后都摇摇头说你没经验,难哟!还有人问,要是朱明能开像网店,癞蛤蟆也能爬树了!

人生看似山重水复疑无路,却是柳暗花明又一村。

不尝试怎么知道行不行呢?



你讲故事 我来记录 |
世象微纪录

“世象微纪录”致力于真实记录时代浪潮下的世象百态、人生百味,欢迎提供您自己的、熟人的精彩人生故事线索,一经采用,给予报料奖励。

电话:0510-88300000

也可关注江南晚报微信公众号,通过“新闻+”菜单下的“新闻报料”提供线索。

微信号:jn88300000

在一片质疑声中,我的第一个淘宝店还是开张了。为了运作这个店铺,我当时观察学习了很多家别的线上商店,发现网上除了化妆品、衣服等消费活跃大类,农副产品的销售相对较少,竞争者也较少。这是什么原因呢?我琢磨,一方面,许多地产农产品的经营者没有线上经营意识,另一方面,电商对商品类别的上架有着日益规范化和更新频率快的要求,商品图片拍摄和相关文字描述都十分重要,这些素质和要求恰恰是大量农民不具备的,而吃菜吃水果又是最常消费的范畴。于是我努力学习图片制作,购买电脑和单反相机,边干边学:怎么把商品信息拍成客户要看的内容,怎么又快又美地上架商品,怎么美化更新店铺……如今,我们当地别的网红电商也来找我帮忙上架货品,不仅自己生意做好了,还实现了“管理输出”。

现在的我,淘宝、京东、拼多多、抖音等各主流电商平台上都有了自己的店铺,我一个人经营管理,主营农副产品,什么好卖卖什么。油面筋、地产水果、土鸡土鸭土鹅等生鲜家禽等,品类不算特别多,但都是我觉得比较受市

场关注的常用商品。每个平台的受众不同,经营的商品类别也不同,上架的货品种类和档次便各有千秋。

3年前还发展起了直播,周一到周五晚上8点到10点进行直播。直播间里热闹得很,成交也很踊跃。粉丝们消费凭的更多是“信任”,流量一方面来自平台积累的信用评价,一方面来看我“侃大山”。2020年10月,我带着自己的网店加入了锡北镇残疾人之家,在这个直播间,我和本地10余名残疾人朋友一起工作,他们可以通过一些辅助性包装和手工作增加收入。

我做直播没有脚本、没有客服,都是自己一个人从头干到尾。现在每场直播都有大几千至万余人观看,叫“网红”也算实至名归。大家来看我这个坐着轮椅叨叨的特殊主播,其实讲的大多已与商品没啥关系,我讲创业,讲曾经踩过的坑,分享生活里的沟沟坎坎……粉丝们一开始是好奇,时间长了,大家处成了朋友,尤其是来自全国各地同样身有残疾的朋友,为此我们组建了多个残友群,同为年轻人相约互助互帮。



在当地网红“梅婆来了”的抖音视频里,记录了朱明为其他残疾人赠送水蜜桃的善举。

在锡北镇残疾人之家的直播间里,朱明在镜头里推介当地的斗山太湖翠竹新茶。

世界那么大我想去看看

经常接到周边城区残疾人之家的“求助电话”:朱明啊,你能不能来一下,劝一下我们这里已经6年没下楼的姑娘……不管地点在哪里,我总是欣然前往。因为,残友更懂残友的难。尤其是年轻人,突然致残,丧失活力和斗志的情况非常普遍。到了约定的劝导地址,对方一看我的情况比自己更严重,还会自己开车,自己开店,自己旅游,说起外面的风景和好吃好玩的事情滔滔不绝,一下子就没那么抑郁了。于是,加朋友圈,相约集体出游、逛街,打卡网红小馆子,哪里有趣去哪里。不为无益之事,何遣有涯之生?

自从可以报考C5驾照,我第一时间报名和买车。如今我已拿证7年多。极少数轮椅残疾人有单独外出坐飞机的经历,对于我来说却是家常便饭。我喜欢玩,喜欢新事物。疫情之前,每年我都安排数趟自驾游和远行。我喜欢一个人外出,拍摄名山大川的美景,特别自由自在。海南三亚和厦门鼓浪屿都是我喜欢的地方。坐飞机时,我独自开车到达机场的残疾人专属停车位,然后比普通乘客提前半小时登机,换坐航空轮椅,托运自己的轮椅,因此我是飞机上第一个上机的乘客,也是最后一个下机的乘客。

这些经历,是很多和我一样的残友极少拥有的,我不怕尴尬,不怕困难,因为美丽的风景对我的吸引力超越了一切,更何况,现在周边的人群对待残疾人非常大方友好,城市的无障碍设施越来越完善,出门上厕所、打车、住酒店都很方便,很多陌生游客会主动给我们帮忙。那次在鼓浪屿,海边的坡路路面都是石子,我的轮椅上坡很难使力,停在半坡的感觉就像吊挂在悬崖。正骑虎难下时,有位年轻游客看到后,主动帮忙又抬又推,直到过了最陡的坡路。今年春季我去鼋头渚看樱花,没想到轮椅一侧螺丝松了,轮子滚出了好远,两名大学生帮我追回了轮子还帮我很快找地方修好,不仅看到了风景,还交到了朋友。

疫情让人暂时无法远行,我最新的计划是,找一个拍友跟着我一起打卡无锡所有的景点无障碍设施,然后拍成一个个段子式的小视频,表达我们这个群体对幸福美好生活的向往。

编后感言

“健全人可以活出精彩的人生,残疾人也可以活出精彩的人生。”朱明的经历,告诉我们,即使身体承受残缺的不幸,心中依然能绽放美丽的花;即便生命体验痛苦的曲折,脚步同样能追逐梦的方向。敬,那些坚韧不拔的灵魂!敬,所有热爱生活的强者!